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1 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE        
La presente norma definisce gli elementi di progettazione e le tecniche per la posa in opera ed

il collaudo di sistemi di tubazioni di polietilene per trasporto di liquidi in pressione.

I campi di applicazione della presente norma sono:

- acque destinate al consumo umano fino al punto di consegna;

- acque destinate all’irrigazione;

- acque per reti antincendio; 

- acque reflue (esclusi gli scarichi a mare);

- liquidi per impianti industriali (es.: innevamento artificiale, impianti di raffreddamento,

di lavaggio, linee di processo, altre applicazioni varie).

Nota Informazioni per applicazioni in cui il liquido è a temperatura superiore a 20°C sono reperibili nell’appendice
A della UNI EN 12201-1. 

2 RIFERIMENTI NORMATIVI
La presente norma rimanda, mediante riferimenti datati e non, a disposizioni contenute in

altre pubblicazioni. Tali riferimenti normativi sono citati nei punti appropriati del testo e

sono di seguito elencati. Per quanto riguarda i riferimenti datati, successive modifiche o

revisioni apportate a dette pubblicazioni valgono unicamente se introdotte nella presente

norma come aggiornamento o revisione. Per i riferimenti normativi non datati vale l’ultima

edizione della pubblicazione alla quale si fa riferimento (compresi gli aggiornamenti).

UNI 7990 Tubi di polietilene a bassa densità - Dimensioni, requisiti e metodi

di prova

UNI 9561 Tubi e raccordi di materia plastica - Raccordi a compressione per

giunzione meccanica per uso con tubi in pressione di polietilene

per la distribuzione dell'acqua

UNI 9736 Raccordi fabbricati con giunzione mista metallo-polietilene per

l'utilizzo in condotte di gas combustibili, acqua e altri fluidi in

pressione e metallo-polipropilene per l'utilizzo in condotte di acqua

e altri fluidi in pressione - Requisiti, prove, idoneità all'impiego e

valutazione della conformità

UNI 9737:2016 Qualificazione dei saldatori di materie plastiche: saldatori di

componenti di polietilene e/o polipropilene, per il convogliamento di gas

combustibili, di acqua e/o di altri fluidi in pressione, che utilizzano i

procedimenti ad elementi termici per contatto e a elettrofusione -

Istruzioni complementari per l’applicazione della UNI EN 13067

UNI 10520 Saldatura di materie plastiche - Saldatura ad elementi termici per

contatto - Saldatura di giunti testa a testa di tubi e/o raccordi in

polietilene per il trasporto di gas combustibili, di acqua e di altri

fluidi in pressione

UNI 10521 Saldatura di materie plastiche - Saldatura per elettrofusione -

Saldatura di tubi e/o raccordi in polietilene per il trasporto di gas

combustibili, di acqua e di altri fluidi in pressione

UNI 10576 Protezione delle tubazioni gas durante i lavori nel sottosuolo

UNI 10566 Saldatrici per elettrofusione ed attrezzature ausiliarie impiegate

per l'esecuzione di giunzioni di tubi e/o raccordi in polietilene (PE),

mediante raccordi elettrosaldabili, per il trasporto di gas

combustibile, di acqua e di altri fluidi in pressione - Caratteristiche

e requisiti, collaudo, manutenzione e documenti

UNI 10779 Impianti di estinzione incendi - Reti di idranti - Progettazione,

installazione ed esercizio

UNI 11681 Rinnovamento di tubazioni esistenti mediante inserimento e

polimerizzazione di un tubo composito plastico impregnato di

resina - Elementi di progettazione ed installazione
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